

【橋上的孩子】

之一『橋上的孩子』

忙碌而嘈雜的鬧市裡，一手拿著紅白塑膠袋一手拼命把客人遞過來的貨物包裝起來，一手收錢一手找錢時而跟客人討價還價、時而留心有沒有人趁亂偷東西、還要注意遠方有沒有警察來取締的買賣過程裡，女孩很小就學會了將自己隨時抽離所處環境的本事，她有時跳躍進人群裡化身成那些青春洋溢衣著漂亮的女孩彷彿是她在逛街買東西，有時她混進和樂的家庭裡變成爸爸媽媽牽著抱著的小孩興致勃勃地要買這買那吃著冰棒糖果不斷地撒嬌，有時她遠遠逃離這紛亂的鬧市進入一個非常安靜廣大的神秘古堡，在那兒她成為憂鬱而孤獨的公主在等待騎著白馬前來營救的王子，有時她是隻輕快伶俐的小鳥飛入森林唱歌跳舞有時又成為海裡遨遊的小魚，她飛昇到這橋的上方接近天空盤腿坐在雲端向下俯瞰，可以將她腳下的世界看得非常清楚，這橋不到兩百公尺的長度，連接著兩個熱鬧的街道。

因為橋上都蓋滿木造違章建築，得繞到這些屋子後頭才看得到橋下的河水，她很喜歡趁著買東西的機會偷偷溜進這些在她眼中看來非常不可思議地從河中伸出幾根大木頭支柱撐起、好像水裡長出的蘑菇之類的屋子，她認識幾個孩子就住在這種房屋裡，清一色的這些屋子非常簡陋，大大小小的合板拼拼湊湊地隔成房間客廳廚房廁所，一大家子就擠在這屋裡，骯髒腥臭的氣味自河水飄進屋內，家裡的廢水垃圾穢物也是直接排進河裡，經常可以看見男人或是小男孩打開後門拉下褲檔拉鍊掏出性器對著河水撒尿，因為兩岸被這樣的屋子佔滿，於是這幾乎不是一座橋而只是這條街道中間比較狹窄的部分，那個時候豐原的鬧區還未因麥當勞的進駐而轉移到中正路，而是分散在三民路、廟東、復興路這幾個區塊，她跟父母所營生的就是復興路這兒，橋邊有條「竹筒巷」非常著名，竹筒巷裡賣著南北雜貨、糖果零食、衣服鞋襪，店面都非常小，一條幾百公尺的狹小巷子擠了上百家小店，年節時客人多到常有人被擠得大呼小叫，她常被父母差遣到這兒來換零錢買東西，那充滿了各種食物什貨的狹窄巷弄總是給人一種難以言喻的神秘氛圍。竹筒巷在她高一暑假被一把無名大火全部燒毀，現在變成公有停車場，連帶旁邊她經常推小車去賣東西的菜市場，一併都被徵收了。

女孩的父母在這條路上營生，從賣盜版錄音帶跑警察的流動攤販、後來轉賣過工廠倒閉廉價收購來的布鞋球鞋網球拍，賣過各式各樣四處找來的倒店貨，最後開始租一個固定地點賣女裝，那個地方原本是隔壁舶來品精品店旁邊的車庫門口，一開始在父親自己拼裝的三輪車後的平台上擺放堆積幾公尺高的衣服，女孩經常被淹沒在衣服裡假裝自己在游泳，後來車子平台不夠大，就用鐵架鋪上幾張三合板做成更大的台子，讓客人可以圍繞著這平台挑選衣服，女孩跟父母都站在台上俯視著洶湧的人潮，之後房東拆掉車庫蓋了簡陋的鐵皮屋出租，他們就跟另一個賣皮鞋的伯伯合租了那小店，雖說是店面，但因為非常簡陋只能算是有加蓋的攤販，他們的攤子以廉價的衣服，微薄的利潤，加上比常人更瘋狂的買賣方式聞名這夜市，他們稱做「武場」，得扯著嗓子大聲叫賣，像拍賣大會似的，他們的攤子生意非常好，幾年後房東將鐵皮屋改建成正式的店面，其實還是鐵皮屋，但店面加高加大房租立刻翻了幾倍。

小學跟國中時期，因為長期的叫賣吆喝女孩子經常都啞著嗓子，人們都忘記她原本的聲音是什麼了，因此女孩子無法參加合唱團，其實女孩的聲音非常好聽，唱歌說話都該是甜美動人的，但那已經是只有夢裡才會出現的聲音了。

女孩的喉嚨發不出她想像中的聲音但她的腦中自有一個世界，在那個世界裡女孩不需要日以繼夜不斷地吆喝「一件一百」「三件兩百」，女孩纖細的手指在空中書畫舞動，無形的字跡，無聲的歌曲，女孩很小就知道如何使她脫離這所在的世界，那時她還不是一個小說家，但已經顯現出那姿態，女孩的腦中充滿了故事，想像與虛構是女孩存活下來的方式。

那天特別長，推著行李車穿過人潮洶湧的機場大廳，到馬航櫃檯託運行李確認機位，手續都辦好之後是二十三日傍晚，跟前來送行的朋友一起吃過漢堡聊天笑鬧，八點四十分進入候機室，隨著中途轉機的、跟我一樣從中正機場起飛的各種國籍種族膚色年齡的乘客魚貫穿過封閉狹長的空橋，進入飛機內裡，然後九點三十分飛機開始運轉滑行升空，在昏睡與發呆的中間吃過兩頓乏味的飛機餐，吞了胃藥鎮定劑，喝過紅酒，看了幾部電影片段，昏迷幾小時做了幾個時空交錯的夢，醒來後喝了咖啡、果汁，跟鄰座的馬來西亞女孩簡短的聊天，拿出背包裡的小說隨意翻閱，十幾個小時的飛行裡我不知道多少次起來到走道上閒晃，然後飛機終於降落，空橋故障，耽誤了一些時候才下飛機，忐忑地過海關，然後再推著行李車到入境大廳，沒有帶手錶也不知道經過了多久，還沒看到天空，分不清時序的變換，身上只有薄薄的格子布連身背心裙感覺到冷，我推著行李車上坡道，聽見一個熟悉的聲音，「小東西，我在這兒呢！」

我抬起頭就看到你了。

似乎比記憶中縮小了一號的你，你在信裡說自己瘦了好幾公斤，白底藍色細條紋襯衫深藍色長褲球鞋，頭髮理得短短的，遠遠地看得到你靦腆的笑容，真的是你，與我記憶裡的依然相仿。

還是二十三日，還是傍晚，當然是因為時差的緣故，但我卻覺得彷彿是做了一場夢，還在夢裡就看見你了，上了你的車，一路奔馳，沿途我不斷握著你的手，太多話來不及說只有不停地笑，馬路上疾駛的車輛伴隨著逐漸下降的氣溫，突然聽見收音機裡播報著，「現在是洛杉磯時間下午六點半」，華人電台主持人說著標準的普通話，我在心裡默念一遍，然後就笑了。

原來我不在台灣，我在洛杉磯呢！這是當然的，只是沒有意識到這中間時空的轉換，環顧四週，高速公路上的路標都是英文字沒錯，旁邊汽車裡的駕駛幾乎都是白人，我按下一个按鍵，傳送，每天我都是這樣將電子郵件傳到你那兒，你幾乎也立刻就收到然後我的電話鈴聲響起，我們存在的是這樣一個世界，雖然相隔千里，卻彷彿聲息相通，只要按下一个按鍵就可以將我輸送到你身邊。

我們斷斷續續說著話，你說帶我去吃飯，我才吃過早餐現在竟要吃晚餐了，然後你又表演單手開車，一手緊緊握住我，好像是剛要離開那天跟你一起到學校去的路上，為了擦拭我臉上的淚水，你忙碌地用左手一下轉方向盤一下排檔，空出的右手一下子撫摸我的臉一下子握我的手，其實我根本沒有離開對吧！從那天開車到學校然後我哭了之後你就把車掉頭回家在路上看見許多車輛跟我們相背遠離，然後就到了此時，我們要一起去吃晚餐，中間這幾個月彷彿並不存在。

許多個白天黑夜我抱著貓咪一字一句在那兒敲打鍵盤寫下給你的信件，幾百封電子郵件，你笑說如雪片飛來如大水滔滔的我的信，按著滑鼠左鍵就可以快速瀏覽也可以全部取消的，那些過程，彷彿都消失了，那些白天黑夜，兩地相隔，仔細換算著時間，你是晚上十二點就是我這邊的下午四點鐘，不知道該說晚安還是早安，你總弄不清我吃飯了沒，我幾乎是要跟你說過電話才開始我的一天，錯亂的時間，紛沓的記憶，消失在你熟悉的舉動裡。

我既不是在台灣也沒有在洛杉磯，我既不曾搭上飛機也就沒有下了飛機，不只是因為時差的緣故我總是覺得恍惚，當時我遺留了什麼在你的屋裡而此刻我又忘卻了什麼在台灣的機場，來去之間，意識不斷膨脹濃縮，你忽遠忽近忽而消失忽而出現，出境大廳與入境大廳，城市與城市、機場與機場、行李車與行李車，護照與簽證，二十三日並非以情節串成也不照時間舖排，而是以相同符號不同文字的物件跟順序相反的動作剪接拼貼而成。

夢境現實已沒有界線，時間或加或減延長或縮短，我乘著飛機到達你所在的城市，那一天非常漫長也無比簡約。

就著床邊昏暗的落地燈的微光你撫摸著我的臉，被褥裡瀰漫著我們的氣味，你說：「好像很熟悉但是不知道你，等待了那麼久讓我驚慌，說點什麼讓我進入你的世界。」

熟悉又陌生，對於世界我一直都是這樣的感覺，即使在你面前也是如此，寫了那麼多信講了那麼多電話，其實我們根本不熟對吧！我大概也不會跟誰真正的熟悉起來。對你來說我只是個小女孩，沒辦法想像我如何寫出那些離奇的故事，旁人無論從哪個角度看我都是個奇怪的女孩，蒼老的靈魂裝在孩童的身體裡，三十歲的我應該說是女人了，親密的時候，情人都把我當成一個孩子，你也是這樣看我的，喊我小妹妹、小東西，彷彿我真只是個孩子，那我就來說說橋上孩子的故事吧！在這個重逢的夜晚，說一個故事讓這幾個月的空白顯得不那麼可怕，這是個說故事的夜晚，不說那些寫在書本裡的讓人揣想我的性傾向政治態度私生活的奇情小說，說說我自己，我說你聽聽。

是十歲吧！或者更小，那時爸媽在豐原復興路的橋邊擺攤賣錄音帶，當然大多是盜版的，還沒有雷射唱片，卡帶分成大小兩種，大的那種幾乎跟錄影帶一般大小現在已經看不到了，小的當然就是現在我們還買得到的普通錄音帶，我們用鐵架當支柱搭起架子上頭鋪著木板大概兩公尺長一公尺寬，木板上整齊鋪著塑膠布上頭堆堆疊疊擺了數不清的各式錄音帶，媽媽總是細心地把最暢銷的、她自己喜歡的、剛出版的分門別類的排好放在顯眼的地方，爸爸則是任由帶子亂成一團心想反正待會客人還不是會翻亂，在一座橋的兩端，爸爸在左手邊，媽媽在右手邊，各自擺著攤子，他們的攤子特色不同做生意的風格也是兩樣，中間隔著兩百公尺距離，剛好可以收攬來自兩端的人潮，一個不放過，那時民國七十年左右，經濟正在起飛，生意好做極了，我的工作是推著塑膠小推車在橋上來回跑，幫忙補貨招呼客人跑腿打雜順便喚和叫賣，爸爸會說：「去跟媽媽拿十捲某某某的帶子」，我就往右手邊跑，氣喘吁吁地來到媽媽這邊，趕快把帶子裝到車裡，媽媽又說：「去跟爸爸換零錢，十元五十元的都要，順便買杯冬瓜茶給爸爸喝回來幫我帶碗米粉湯」，於是我又飛快地推著獨輪小車跑向左邊。

客人一多，把攤子圍得水洩不通，我個子小要擠進這人潮裡總得費幾番功夫，尤其是手上又捧著一大杯冬瓜茶人一擠就怕茶給打翻了，我得小心看著免得有人趁亂偷東西，一雙眼睛滴溜

溜的拼命睜得又大又亮，有時得手腳伶俐的衝進衝出幫忙找錢包裝什麼的，最怕是有警察來了，我得先幫靠近警察這頭的攤子收拾了，然後趕快跑著過去喊另一頭的人：「警察來了」，沿路我這樣大叫，橋上賣各種衣服雜貨水果蔬菜小吃的人像遇到打劫的強盜似地聞風喪膽各自吆喝著趕緊收攤，聰明的客人會趁這時候殺價，總會殺到好低的價錢，更壞的是趁這時候拿了東西就跑的人，有時候我會幫其他人去追這種賴賬的歹客，追上了一把抓住那人衣服「付錢，拿了東西不付錢，小偷」，我死命抓住不放，嗓子又尖又亮，眾人一圍觀，沒有一次拿不到錢。

於是我在那橋上非常出名，沿路吃吃喝喝經常都不用花錢，走到那一攤都有阿姨叔叔喜歡捏著我的小臉說我乖，不然就把我帶到他們小孩的面前誇耀：「你看人家姊姊多乖，幫忙賺錢，而且會讀書」。要不是我經常給這些小孩糖果吃，我一定成爲大家的眼中釘。

我不怕警察不怕小偷，就怕下雨。

下雨天做不成生意，大家都發愁，更怕的是原本好天氣，生意做到半途才毫無預警地下起大雨，這時來個措手不及，人淋成落湯雞不說，好好的貨物都打濕，錄音帶這東西一淋雨就完了，雖然第二天我們總會把帶子攤在頂樓陽台上曬，問題是，雖然可以聽，但是包裝上的廣告一遇水都退色腫脹根本不成樣子，那些帶子只能賤價出清，甚至免費送人。

一連幾天都下雨，爸媽就吵架了，這種事這條街上每戶人家都會發生，可是我們家特別嚴重，因爲家裡背著債務，做不成生意，付不出利息，債主就會追到家裡要錢，村子裡大家就會議論紛紛指指點點，讓人情緒怎樣都好不起來，我很小的時候就養成看天吃飯看天臉色的習慣，放暑假大家都樂，可是我一點也不快活，暑假颱風多，刮完颱風就下大雨，不然就是陰雨綿綿十幾天不停，我每天望著天發呆，那兒都去不了，面對著比天氣還要陰沉的父母的臉，我只覺莫名的心慌。

我也怕過年，過年生意好，鈔票像水一樣滾進來，爸媽腰前的布袋子裡塞得鼓鼓漲漲好多鈔票，可是太忙，忙得沒時間吃飯睡覺，我跑得兩腿發酸，嗓子都喊啞了，大人好奇怪，生意不好發愁，生意太好發脾氣，有時忙不過來爸媽也吵架，隔著兩百公尺距離也能吵，媽怪爸什麼貨少補了客人都買不到，爸怪媽老是挑些自己喜歡聽的也賣不出去錢少賺了多少，有時怪來怪去就怪我年紀小不能獨自在街的另一頭擺攤別人在那兒生意可好把我們客人搶走好多，雖然這些話都是靠我當傳聲筒，我也技巧性的盡量不傳些情緒化的字眼，但到後來挨罵的大多是我。

我們家從來不開伙，天天吃自助餐麵攤，有時超過吃飯時間根本找不到吃的，隨便買點餅乾麵包就打發了，我自小嘴刁難養，這麼三餐不定的搞得更是面黃肌瘦，所以我這體質到了成年還是小孩子樣，半點沒女人味就是個發育不完全的黃毛丫頭。

「既然從那麼小就開始做生意賺錢，怎麼你到現在還是一點現實感也沒有？」你問我。

聽到「現實感」這三個字我幾乎要笑出聲來，你聽我說這橋上孩子的故事聽得好入神，眉頭緊蹙好像真的看見那孩子瘦伶伶的身子怎樣在人群裡穿進穿出的，讓人不知是心疼還是愛憐。

或許是因爲很小就得爲生活奔波，看盡人世艱難險惡，反而讓我對金錢財富有種生理性的排斥，我當然也不知道錢的重要，但實際上我所做的每件事幾乎都是跟錢過不去的。

更小的時候我很快樂。爸爸在三伯家的木器工廠當木匠，媽媽則在附近工廠幫人煮飯，在家時就是作各種加工，車衣服縫雨傘做梳子反正什麼都可以做，那個時代我們村子家家戶戶都在做這些加工，我還沒上小學就會幫忙了，那時候也是窮，但是還有生活，後來我國小三年級不知

道因為什麼原因我們家欠下非常龐大的債務，之後全家人為了還債做了一切努力，媽媽獨自到台中去上班，假日會回來幫忙做生意，爸爸帶著我們三姊弟住鄉下，神岡豐原兩地跑，我們三個孩子也是跟著父母做生意的場子四處奔波，有很長的時間我們完全沒有家庭生活可言，因為隨時都可能刮風下雨不能做生意，只要可以張開就要盡可能的賺錢，所以爸媽從來不休假，每天睜開眼睛就是賺錢，書也沒辦法認真唸，星期六日、每個月十號二十五號領薪水的日子我都要到夜市幫忙，要上國中那個暑假開始，我就獨自推著小車到菜市場賣東西了，我賣過好多東西：錄音帶、布鞋、雨傘、童裝、女裝，反正大人要我賣什麼我就賣，那時年紀小不懂得害羞，在市場裡沒有租攤位，我就推著小車子在路中央找個地方叫賣起來，常常讓附近的攤子主人趕來趕去，有時候我還會跟人吵架，看起來潑辣得很。最怪的是我還賣過魚，不知道爸爸去那兒跟人批來的一大車吳郭魚，我們三個在市場裡分三處叫賣，一個早上全部賣光，剩下一些指頭般大小的帶回家，我還記得那天很難得的，爸爸用油鍋炸了那些小魚，我們全家精疲力竭的一邊吃著香酥的小魚，一邊打瞌睡，不用說，吃完了還得趕到夜市去佔位置。那天晚上賣的是一雙一百元的布鞋。

我老是在算錢，從用得髒兮兮的布袋裡把鈔票全部掏出來放在床上，一張一張依照面額分成幾堆，堆好之後拿起來攤平在手心，疊好，然後開始算，我也學大人那樣吐一口唾液在指頭上比較容易推開沾粘的紙張，很希望可以像媽媽那樣算得好快好快，其實那時候錢對我根本沒意義，因為也沒什麼機會使用，但是我看著那些紅色綠色的紙鈔就很開心，因為我知道這些是救命的傢伙，有越多這種東西我們就能早日脫離苦海。

因為是跟地下錢莊借的錢，要還清談何容易。沒日沒夜那樣拼命的賣東賣西省吃簡用，付的或許只是利息吧！

那些事其實我到現在還不清楚，國三到豐原開了正式的店面之後，媽媽回來了，許多次也想鼓起勇氣跟爸媽問個明白，但或許我們的家人沒有誰願意再碰觸那段痛苦的回憶吧！他們總是巧妙地轉移話題，或者臉上浮現出「對不起我不太想談這個」受傷的表情，於是我的疑惑一直在那兒。

說到這兒的時候我的臉頰緊繃而疼痛，你或許看出來了吧！三十的我，一直沒停過工作，總是省吃簡用，到如今自己卻沒有存款，「錢都到哪裡去了呢？」我經常問我自己，答案我當然知道，這事沒辦法跟別人解釋清楚，所謂的悲劇就是這樣吧！因為某個時候出了重大的錯誤，至此大家都無止盡地在付出代價。我所擁有的只有一部筆記型電腦跟一些書本 CD，別無其他，誰都覺得不可思議。我總是不停地搬家，經常失蹤，居無定所、朝不保夕，這種生活讓朋友都捏了一把冷汗。我的人生到底有什麼好說的呢？說不清楚，某個部分可以說明，但到了一個地方就會有不可告人的曲折，我不回答你的問題，還是繼續說故事吧！

我繼續說著，你屏氣凝神好像一個分心我就會消失，看你專心的樣子忍不住摸摸你的頭髮，「會口渴嗎？」你問我，我起身喝一杯水，仰頭咕嚕嚕喝光，「其實小時候我會做飯。」我說，「真的嗎？改天你也做給我吃。」看你一臉狐疑的樣子。

在那個鄉下偏僻的村莊，假日就得去幫忙賣衣服，其他時候要照顧年幼的弟弟妹妹，功課生活當然都是丟三落四的，媽媽已經離家，因為爺爺奶奶的不諒解跟親戚的惡意中傷，媽媽很少回到這個村莊，時常從台中搭車回豐原跟爸爸到處做生意，有時也會在深夜裡溜回家裡探望我跟

弟弟妹妹，但大部分的時候，爸媽三天兩頭不在家住，有時忙起來半個月沒回家也是常有的事，於是我就得負起照顧弟妹的責任，好奇怪那時候我竟會煮飯做菜給他們吃，說到這兒你笑了，一定想像不出我做的菜是什麼滋味吧！不過那時不同，我不做飯要弟妹吃什麼呢？爲了生存，我的某些能力被激發出來，每天傍晚會有菜販開著三輪車到各個村莊來，我就等著，聽到「賣菜啊！」的叫喚聲，趕緊跑到村口等，跟一大群婦人歐巴桑一起圍著那菜車挑挑選選，老實說我會做的就是那幾樣，炒幾個雞蛋、胡亂切點碎肉炒青菜，就是一頓飯，有時沒錢，頓頓吃醬油蛋炒飯也是過日子，弟弟妹妹也乖，我做什麼亂七八糟的東西都吃得很香，不過那時候三個小孩都是面色蒼黃瘦弱不堪，有時住隔壁的阿媽阿公看不過去，會端幾盤魚肉來敲門，有時真的沒錢了我就帶著弟妹搭公車四處去找爸爸媽媽要，那時候就可以到夜市菜市場大吃一頓，媽媽也會買新衣服給我們。

記憶中曾經出過差錯，爸爸很久沒有回家，而我身上的錢用光了，姐弟三人餓了好幾天，阿媽拿了一些飯菜來敲門，嘮叨地說了幾句抱怨我媽的話，還是那樣地把一切責任都推到我媽媽身上，說她把錢都拐回娘家，說她是個狐狸精不知跑到那兒去風流快活了，「事情不是你想的那樣！」我大叫著，跟奶奶吵了起來，不知道是因爲好強還是什麼，我突然一氣之下把那飯菜都扔了，弟弟因爲肚子餓一直哭鬧著，我望著地上散落的食物，後悔不已。

那夜，飢腸轆轤，
無比漫長。

「然後呢？」你問我，我突然說不下去了，搖搖頭想驅散其中讓我疼痛的記憶，畫面消失，那個孩子離開了。

「我好餓」，攬住你的頸子吻了你，四下靜悄，我的肚子發出好大的聲響，「做飯給你吃」你掙扎著起身，我說：「開始喜歡你就是因爲你做的菜好吃。」

「把你養胖一點」你說。

初識的時候，是我自己主動要到你的屋子裡住，第二天早上起來你已經在廚房忙了，說要做早餐給我吃，蕃茄炒蛋夾進墨西哥捲餅裡，第三天早上你做蕃薯稀飯，多久沒有吃到這種稀飯了，好懷念。來這幾天你都沒辦法做事了，我這糟糕的客人把主人弄得這般忙碌。

你在一旁做飯，我在餐桌看書，靜靜的晨光裡，你正在煎荷包蛋，兩隻小狗跑到我腳邊蹭著想要東西吃，熬好的稀飯在餐桌上散發暖香，你跟我說著早上看見電子報裡台灣的消息，義憤填膺的在那兒評論時事，我笑說你這人怎麼那麼激進啊！話沒說完，突然我覺得跟你好熟悉，好像我已經在這屋裡生活了很久，其實認識你才不過幾天的時間，而我一向是最畏懼跟人親密的，我正轉動著這念頭，你忽地回頭看了我，然後我走到你身後抱住你，「好奇怪。」我說，「怎麼了？」你問我。

「覺得好像跟你一起生活很久了。」我輕聲的說，自己都覺得羞澀。

「剛剛我也有這種感覺。好像長久以來每天早晨我們都是這樣度過的，你在一旁看書，我在這兒做早飯。」你翻動著鍋鏟，臉貼在你的背上，隔著厚厚的毛衣傳來你的聲音，聽不真實，那只是錯覺吧！我們突然安靜了下來，鍋子裡的雞蛋在熱油裡滋滋響動，好像聽得見你的心跳，或許是我吞嚥口水的聲音。一切聲響都逐漸消融在爐火中。

吃完早飯坐在後院的藤椅上曬太陽，抽煙，一隻松鼠從面前跑過，突然停住，兩隻前腳在地上撥弄著什麼，原來是夾著一根狗啃剩的骨頭，高興地抱著那骨頭一溜煙跑了，「你看那松鼠好好玩！」我興奮地叫著，你正在晾衣服，回頭看我，「那隻叫做威利，是我養的。」一聽就知道你瞎掰的，可我也不管，看見松鼠我還是挺樂的，小時候我們屋後收驚阿婆家的木瓜樹長到我家二樓的窗前不遠，有次我發現裡面有隻松鼠把木瓜咬空了在裡頭，好幾天牠都在那兒啃著那顆木瓜，之後木瓜掉下來了，只剩下個空殼，裡面的果肉吃得一乾二淨，不知道你的松鼠有沒有這種本事。

把你衣服毛巾都晾好，拉長水管開水龍頭幫花草樹木澆水，早上九點鐘，以前這時間我還在床上睡著，好奇怪此時我精神真好，之前嚴重的時差睡飽這兩天就好了。

「這裡好安靜。」我說。

「弄台電腦就適合讓你寫作。清爽、安靜、獨立，沒有人會來打擾你」你說，走到我身旁坐下，攬著我的肩膀，我就靠著你，懶洋洋的說話，難得溫暖的早晨，更難得是我還精神飽滿，靠著你，心情整個鬆弛，「我快瞌睡了，你說故事給我聽。」我說，鼻子在你的手臂上蹭，好舒服。

「你知道我最不會講話。」你爽朗地笑了，你不知道，在前幾天那個派對上認識你，就是你爽朗的笑聲吸引了我，你還笑，真想把你推到地板上，把你剝光，吃了。

「為什麼你那麼會做菜？」我問，問答題總會吧！其實不應該說話，但這時的氣氛，我們也太過親密了，這樣的距離我怕自己會沉醉。要你說點什麼來分散我的注意力，否則我就會愛上你了。

「一個人生活久了，當然什麼都會。」你說，大大的手放在我的膝蓋上，揉搓著、輕撫著，「我國小一年級離開父母到遠方去讀書，住爺爺奶奶家，他們都忙，沒時間理會我，我自己做飯吃，自己讀書，上學，慢慢就會了啊！」你輕淡地說著，想來應該也是個孤單的孩子，沒經過許多坎坷怎會成為現在的你，但你不說自己，要聽我的故事，「以後有時間會慢慢告訴你我的事，我們還有很多時間可以說。」我把頭埋在你的胸前，忍著不讓眼淚掉下來，怎麼會有很多時間？我不確定，再過幾天我就要回台灣了，這一別，或許是永遠了。

「其實我們早是舊識，在前來赴約的路上耽誤了時間現在才相遇。」

「我們手裡握有打開對方封閉心靈的鑰匙，是用我們一生的坎坷打造的」日後，在我離開後，你這樣寫著，在那些隨時都可以取消的信件裡。

或許是因為這些話才讓我又飛到這兒。

兩個月之後我又回到這屋子，你依然忙碌著給我做吃食，黑暗裡，隱約傳來你在廚房煮食的聲響，飯菜的香味，可以想像那有多麼可口，但我沒有動作，動彈不得。時間回到久遠久遠以前，這兒到底是哪裡？你是誰呢？我都弄不清楚了。

那天是除夕夜，她們沒有年夜飯吃，爸媽也沒有回家，三個孩子守著電視猛看，喧鬧的綜藝節目裡人人看來都那麼歡樂，孩子們望著電視彷彿這樣就可以進入那節慶的喜樂中，女孩把炒飯弄糊了，沒什麼，再炒一盤就是，誰說過年就要吃火鍋？煮火鍋也不難，女孩心想，多買一些

菜通通丟進鍋裡煮熟就行，電視開得震天響，屋子裡卻安靜得出奇，幾乎聽得見孩子們砰砰的心跳，有什麼被期待著而不敢說出口。

弟弟總是天真的堅持要守歲，要姊姊如果他不小心睡著一定要記得喊醒他，女孩張望著外頭，鞭炮聲四下響起，她不知道過年到底有什麼意義，那些歡樂團圓的景象不屬於他們，但弟弟總是等待著有紅包，「初三爸媽就回來了」女孩安慰他，或許不是初三而是初四，誰知道呢？過年生意那麼好怎麼捨得休息，發點紅包算什麼，賺了大錢要買什麼東西都有，爸媽祇是沒時間回家而已。除夕夜他們到底吃了什麼？沒印象，只記得爺爺奶奶來找，要他們一起到大伯家吃晚飯，但是他們怎麼可以去那些輕視她父母的人家裡吃飯？她厭惡這些可怕的親戚，厭惡他們看似親切的笑容底下無法隱藏的敵意與輕蔑，她記得家裡出事的時候，他們是如何地別過頭去，如何地在往後的每一個可以逮到的機會裡欺負年幼的弟妹，如何在她上學的街上小鎮散佈著關於她家的流言，如何用可怕的語句糟蹋她可憐的媽媽。

女孩總是搞不清楚時間順序，媽媽是什麼時候離開的？那個等不到爸媽回家的除夕夜到底是什麼時候？哪一年的農曆年爸媽要他們獨自在家？哪一年他們一起到了復興路的店裡？哪一年他們在嘉義的大型夜市？搞不清楚了，國三搬到復興路開了服飾店之後一切才都明朗清晰起來，從國小三年級到國三這幾年發生的許多混亂可怕的事，但好像自從搬到豐原，媽媽終於回家了，那些年的歲月被一筆抹去，杳無痕跡，無人可以對質，他們從來不談起這些事，有時女孩懷疑那些事根本不會發生。

他們確實欠下龐大債務，家裡的物品也會在一夜之間都被貼上封條，許多討債的人上門，爺爺奶奶叔叔伯伯圍著爸爸大聲叫嚷，媽媽突然間不見人影，之後的事女孩記不清楚了，爸媽無論如何都會照顧他們的，怎麼可能會把孩子忘在家裡那麼長的時間呢？或許只是因為女孩不能吃苦才會誇大了那些辛苦的日子，或許是女孩在攤子上客人稀少百無聊賴的時刻編造了痛苦的故事，在記憶中不斷地把細節誇張重複，讓苦難不斷蔓延擴大逐漸變得無法忍受。女孩不知道，許多事她都不明白，她真希望一切都是虛構，一切只是她個人無謂的臆測。

女孩經常到村子竹林後面的小山坡去玩，山下有一個圍繞著高大松樹的大宅院，那是一棟三層樓的西洋建築房子，院子裡停放一台黑色的大車子，裡面住著什麼人她不知道，隱約好像聽過鄰居大嬸談論過那個神秘與世隔絕的屋子裡住著一個「怪人」，說那怪人原本住在城裡，不知什麼緣故搬到鄉下來，那人六十多歲也沒有妻子兒女，那麼大的宅院裡只雇了一個啞巴婆子當佣人，大人都恐嚇小孩子如果不乖就要送到那個怪人那兒去，有些小孩子聽到「怪人來了」還會驚嚇得大哭起來。

她曾經爬到樹上偷看大宅院裡的一切，看見那個啞巴婆子拿著掃把在院子掃落葉，幾隻雞悠閒地著地上的米粒吃，沒看見那怪人，幾次被婆子發現她在樹上曾經咿咿呀呀發出怪聲朝她揮舞掃把，她嚇得差點跌下來，連滾帶爬地跑回家去。

不知道為什麼她總是想像著那個所謂的怪人，她似乎覺得自己可以跟那怪人一起生活，更覺得如果住到那屋子去不知有多好。

那天，不知是什麼將她帶到了那兒，她使勁地敲門，一個滿頭白髮的長者打開門迎接她，這人瘦高脊背微駝，巨大的傷疤佔據了半張臉，穿著乾淨潔白的衣褲，看起來應該是個老人，但

卻沒有老人的氣味，應該是醜惡的面容卻讓女孩覺得親近。

「妹妹怎麼了？」那人說話，她開始哭了起來。

之後無數次她敲響那宅院的大門，推開，迎面而來的都是那溫暖的懷抱。

她叫那人爺爺。

爺屋裡有很多書本，有一架老舊的唱機和數不清的唱片、客廳裡還有一台鋼琴。寬敞的大客廳裡有米褐色的長毛地毯，天花板垂下幾層水晶珠子串起的大燈，有柔軟的沙發，舒服的靠墊，院子裡大榕樹下懶洋洋躺著一隻瞎眼的大狼犬。爺教她彈鋼琴、給她講故事，啞巴婆婆做的菜非常好吃。

經常，爺抽著煙斗，攤開滿地的照相簿子一本一本說給她聽，爺一定去過好多好多地方才能拍出那些厚厚的相片，婆婆會端來香熱的牛奶，煨兩個雞蛋，爺說女孩身子弱要多補充營養，一口一口餵給女孩吃，爺教女孩讀書，彈琴，帶她認識院子裡的花草樹木，給女孩聽音樂。

爺的煙斗裡吞吐出煙霧，煙草香四下瀰漫，女孩光著身子趴在地毯上畫圖，爺的手指在她身上寫字，大狗在一旁打呼嚕，那時候女孩已經開始寫故事了，她用爺爺給的筆記本書畫著心裡無法對人敘述的，女孩讀書，爺爺讀女孩寫的故事，想著如何像書架上擺放的那些大書本裡紀錄的許多許多，有一天，女孩知道自己終究是要寫下那些故事的人，好像一個不可能實現的夢想，然而在那個真實裡不存在的屋子，被一個傳說中的怪人呵護著，女孩知道這裡是她想要的真實，爺將世界隔絕在這屋子以外，女孩寧願留在這與世隔絕的屋子，她自己的家庭就在不遠處，但好像跟她沒有關係，其實她應該回家做飯，然後照顧弟妹洗澡，如果是假日就該等著爸媽的車子一起去夜市，但她不想離開，假想著這時其實她可以從世界消失，沒有她的存在家人依然繼續存活，她想離開那個殘酷的現實遠一點，想做一個真正的小孩，如她想像中的孩子應該享有的童年，或者像人們可以簡單快樂那樣生活，她害怕回到那始終嘈雜凌亂的鬧市，沒完沒了的營生，害怕回到那已經沒有媽媽的屋子，必須扮演母親的角色照顧年幼的弟妹，害怕看見辛苦操勞的父母，害怕自己因為她所不理解的悲劇而逐漸陰暗扭曲的性格，害怕那無法停止的忙碌、吵雜紛亂，每一件事都讓她痛苦。

像被人拯救了一般，在爺爺的屋子裡，沒有人知道她去了什麼地方，她暫時離開，那傷痛的真實離她非常遙遠，

爺的聲音聽來非常溫柔，無望而悲傷的時候，女孩經常悄悄溜到就爺爺的屋子，一個小時，或者半個小時，那消失的瞬間，無人知曉她的行蹤，那是她向上天偷來的短暫時光。

「你那時候真的到那個大屋子去了嗎？」你突然問我。

那時我們吃完東西了，來不及收拾碗盤我們又回到床鋪裡，斷續地說話，長久的分別讓暖身的動作不斷拉長。

「後來我就逃到你這兒來了。」我說，第一次走進你的屋子就覺得好熟悉，有什麼抓住了我，分別之後我又千方百計地回來。

「其實我就是那個爺爺。」你撫弄著我。

沒有，許多事都不存在。

這個故事你其實聽不懂吧！我自己都說不清楚，到底媽媽是什麼時候離開的？為什麼非走不可？媽媽離開之後許多事就開始混亂起來，彷彿記得，但無法依照時序說個明白，每次到豐原去就可以看見媽媽，好像媽媽其實並未離開，那幾年到底是怎麼過的？清楚地記得每次做生意的畫面，記得媽媽站在板凳上大聲叫賣的聲音，她生動的樣子，但我更深刻記得的其實都是孤單，勉力扮演著不適合的角色，強迫自己變成大人的樣子，為的是讓爸媽放心，讓弟妹有個依靠，其實我感覺到的只有無法停止的痛楚，為了讓痛楚稍微平息，我逐漸地忘卻了許多我不想記得的事。

我是喜歡上你屋子裡老是瀰漫不去的安靜孤獨的氣味吧！你不是我的世界裡的人所以我才來到你身旁，你曾在信裡寫到：「讓世界都走了吧！我只想留在你身邊陪著你。」這不是真的這只是一個句子，像那個大宅院裡臉上有傷疤的老人，我不相信幸福，我不相信可以得救，我只是想要跟上天偷竊一個短暫的幻覺。你以為愛我或許你愛上的是我的傷痛，好像我以為我終於離開了其實我仍在自己的牢籠裡。

於是我又回到了這個屋子裡，經過了那麼多年我從那鬧市裡走開逐漸地變得無法適應人群，頭腦經常都是錯亂的，你無視於我那錯亂的思考跟生活方式單純的以為我就是一個天真無邪的孩子。你既然這樣想就一直這樣想吧有人這樣相信著我是美好單純的我就會這樣的信任著自己。

那個橋上的孩子如何變成一個小說家呢？我自己也不知道，就像來到你身邊的日子，彷彿一轉身就會消失，從困住我的巨大生活壓力裡逃開，在精神崩潰之前買了機票飛到這裡，也就是這樣了，把自己關在你的屋子裡好像變得安全，而這僅是一個假期，說一個故事，寫一個故事，你聽聽就好，很快我就要回去了。

「接下來呢？」

你說。

在這個異國重逢的夜晚，我說起了自己的某個部分，你安靜地閉上眼睛，懷抱著搖晃著我的身體，我好像應該說得更多但是就停止了，應該纏綿的時刻，時差把我帶進一個遙遠的國度，我看見自己依然停在那個橋上，來回在兩端，然後我不說話了，故事停在一個不該停止的地方，聽的人大概也迷糊了，然後我說，「千萬不要愛上那個橋上的孩子。」

千萬不要愛上那個橋上的孩子，她所說所想的一切都是虛構跟想像的。如果她說愛你那麼她一定是在編故事。連你也是她虛構想像出來的吧！一個不斷讀著信說著電話的人，只要一個按鈕就可以全部取消。

她說，愛情如何開始就會如何消失，從橋的這端走到那端，孩子走過荒無走過喧鬧走過腥臭的河水走過紅白塑膠袋拎著的人群，直到有一天她開始寫作，從慌亂無奈的現實中逃脫，從不斷的買賣之間進入故事與故事裡，從一個屋子輾轉到另一個屋子，從一個人的懷抱逃離到另一個人身邊，甚至在應該戀愛的時候她都沒有停止過這逃逸的動作。